




ً أ¶_ف عدد حلول Xظام مكون من ٥-١ #ل Xظام من معادلتú 01طي01b بAانيا
 01bطيú 01معادلت

أ#ل Xظام مكون من معادلت01 
ً úطي01b بAانيا

ماذا سأتعلم ؟! 
تذكر : 

التمثيل البAاy0 للمعادلات 
الÖطية 

ً عدد الحلول ا/مكنة ¶ند #ل Xظام من معادلتú 01طي01b بAانا

عدد لانهاZÜ من الحلول  
:®سق وغNs :ستقل 

لايوجد =ل  
غNs :®سق 

=ل واحد فuط 
:®سق و:ستقل 

ا/ستقيمان fتقاطعة 
ا/ستقيمان fتوا’\ان ا/ستقيمان Àfطابقان yé نæطة واحدة

ً أم غºf _1سق ، وfستقلاً ام غf _1ستقل  من التمثيل البAاy0 التاym حدد ما إذا öل Xظام xيما يأ»ºf yسقا

ص = -٣س+ ١  
ص=  ٣س + ١ 

ص = س + ٣  
ص =س-٣ 

 yé تقاطعةf بما أن ا/ستقيمان
نæطة واحدة ، xهناك #ل  واحد 

فæط  ويكون الµظام ºfسق fستقل        

بما أن ا/ستقيمان fتوا’\ة فلا 
يوجد #ل للµظام ويكون الµظام 

غºf _1سق 

ً فاöتبه  ً وأوجد حلوله وإذا öان واحدا fثل  كل Xظام fما يأ»y بAانيا

ص=  -٣س +١٠  
ص= س-٢  

٢س- ص=-١ 
٤س-٢ص=٦  

™ظهر من التمثيل البAاy0 ان ا/ستقيمان 
يتقاطعان yé النæطة (٣ ، ١ ) ويمكن 
التحقق من ذلك بالتعو™ض عن س 

ب٣ وعن ص ب١ ونجدأنها صحيحة 
ً للµظام #ل واحد وهو (٣ ، ١ )  إذا

بما أن للمعادلت01 ا/يل نفسه 
ومæطعاهما اGصاديان مختلفان 

فا/ستقيمان ا/مثلان للمعادلت01 
fتوا’\ان وبما أنهما لايتقاطعان yé أي 

نæطة فلايوجد #ل للµظام  

٥٠



  01bطيú 01ظام من معادلتX ٥-٢ #ل
أ#ل Xظام مكون من معادلت01 بالتعو™ض 

بالتعو™ض  
أ#ل fسائل من واقع الحياة 

باستعمال التعو™ض 

ماذا سأتعلم ؟! 
تذكر : 

#ل Xظام مكون من 
ً معادلتú 01طي01b بAانيا

بما أن ا/عادلة الأوlm محلولة بال–سبة لـ س  أ¶وض yé ا/عادلة الثانية عن س بـ ( ص-٢)      
                     ٤(ص -٢) +ص = ٢                        ٤ص -٨ +ص =٢            

                     ٥ص-٨=٢                                    ٥ص=١٠                                        ص=٢    
      ثانياً: أ¶وض yé ا/عادلة الأوlm عن ص بـ ( ٢ )  

ً الحل هو ( ٠ ، ٢ )                          س=٢-٢                 س=٠                   إذا

                                                                      fثلاً :استعمل التعو™ض لحل الµظام التاym     س= ص-٢      ،     ٤س + ص =٢

إذا öانت نbيجة #ل Xظام من معادلت01 3ملة úطأ fثل ٣ = ٧ فلا يوجد #ل للµظام yé هذه الحالة  
أما إذا öانت النbيجة Àfطابقة fثل ٤ =٤ xهناك عدد لانها‚y من الحلول 

 إذا öان مجموع îيا…y الزاوي01b س ، ص يساوي ٥١٨٠، وîياس الزاوية س \fl\د بمقدار ٥٢٤ع>ى îياس الزاوية 
ص .( ١) أöتب Xظام من معادلت01 لتمثيل هذا ا/وقف  

الحل /  الµظام لهذا ا/وقف                   س +ص =١٨٠           ،            س = ص+٢٤ 
   (٢) أوجد îياس كل زاوية؟  بالتعو™ض عن س بـ ( ص+٢٤) yé ا/عادلة الأوlm           ص+ص+٢٤=١٨٠ 

        ٢ص+٢٤=١٨٠         ٢ص=١٥٦           ص = ٥٧٨ 
ثم نعوض عن ص بـ (٧٨)  yé ا/عادلة الثانية      س=ص+٢٤              س = ٧٨+٢٤                      س= ١٠٢ ٥  

fثلاً :  ص=٢س-٤ 
           -٦س+٣ص=-١٢ 

الحل / نعوص عن ص بـ ( ٢س-٤ )  
-٦س + ٣ ( ٢س-٤ )=-١٢ 

-٦س+٦س-١٢=-١٢            -١٢=-١٢ 
 الجملة الناتجة ºشكل Àfطابقة ، لذا يوجد عدد لا 

نها‚y من الحلول 

fثلاً :   ص= ٢س-٣ 
              ٢س-ص=٨ 

الحل / نعوض عن ص بـ ( ٢س-٣ ) 

٢س –( ٢س-٣) =٨  
٢س-٢س+٣ = ٨            ٣=٨ 

بما أن الجملة الناتجة úطأ لذا لا يوجد #ل 
للµظام 

كتابة Xظام من معادلت01 وحله باستعمال التعو™ض 

     #ل Xظام بالتعو™ض  

٥٢



  01bطيú 01ظام من معادلتX ٥-٣ #ل
#ل Xظام من معادلت01 باستعمال بالحذف باستعمال الجمع أو اGطرح

ط[\قة الحذف بالجمع  
#ل Xظام من معادلت01 باستعمال 

ط[\قة الحذف باGطرح 

ماذا سأتعلم ؟! 
تذكر : 

#ل Xظام معادلت01 
بالتعو™ض 

استعمل الحذف لحل الµظام    
س+ ص=٤ 

س -ص =٨ 
الحل  / أ3مع ا/عادلت01 

                                          س + ص=٤ 
                                          س  - ص =٨ 

                                             ٢س        = ١٢  

أîسم اGطرف01  ع>ى٢                   س =              

                                         س =٦       
أ¶وض عن س بـ (٦) yé أحدى ا/عادلت01 لإيجاد 

îيمة ص  
  ٦+ ص = ٤            ص= -٢  

        الحل هو (  ٦ ، -٢ ) 

٢

٢

١٢

٢

استعمل الحذف لحل الµظام    
أ + ٤ب = -٤ 

أ + ١٠ ب = -١٦  
الحل / أطرح ا/عادلت01  

                                         أ + ٤ب = -٤ 
       أ + ١٠ ب = -١٦                    

         -٦ب = ١٢ 

     ب =       اîسم اGطرف01 ع>ى -٦ 

                                               ب =-٢ 
أ¶وض عن ب بـ (-٢ ) yé أحدى ا/عادلت01 لإيجاد 

îيمة أ   
  أ + ٤ ( -٢ ) = -٤            أ -٨ = -٤                   أ = ٤           

الحل هو (  ٤، -٢ ) 

٦−
٦−

١٢

٦−

كتابة Xظام من معادلت01 وحله  بالحذف 
(الجمع أو اGطرح )

fثلاً : ماالعددان اللذان مجمو¶هما ٢٤وƒمسة أfثال الأول نا‘ص الثاy0 يساوي ١٢؟  
 الحل / نفرض أن العددان هما س ،ص  

                     س+ ص =٢٤          ،               ٥س –ص = ١٢ 
أ3مع ا/عادلت01                    س+ ص =٢٤  

                                                    ٥س –ص = ١٢ 
                                                      ٦س          = ٣٦               س = ٦  

بالتعو™ض عن س بـ ( ٦ ) yé أحدى ا/عادلت01 ٦ + ص = ٢٤                   ص = ١٨    
ً العددان هما (٦، ١٨ )                              إذا

الحذف باGطرح الحذف بالجمع 

+

+

-

٥٤



  01bطيú 01ظام من معادلتX ٥-٤ #ل
أ#ل Xظام من معادلت01 بالحذف بالحذف باستعمال اGضرب

باستعمال اGضرب  
أ#ل fسائل من واقع الحياة 
تïضمن اXظمة من معادلت01

ماذا سأتعلم ؟!  تذكر : 
#ل Xظام من معادلت01 

بالحذف باستعمال الجمع 
أو اGطرح 

ضرب كلتا ا/عادلت01 لحذف أحد ا/تغô1ين ضرب أحد ا/عادلت01 لحذف أحد fتغô1ين 

استعمل الحذف لحل الµظام    
٢س + ٥ص =١١ 
  ٤س+ ٣ص= ١ 

أضرب ا/عادلة الأوyé lm (٢) x™صبح الµظام 
    

  ٢ yé ٤س+١٠ص=٢٢         أضرب                       
                       ٤س + ٣ص=١.          أطرح  

                             ٧ ص =٢١                                                  

ثم  التعو™ض عن ص yé احدى ا/عادلات   
 ( lmتيار ا/عادلة الأوƒبا)   

 ٢س  + ٥ ( ٣ ) = ١١       ٢س +١٥ = ١١ 
   ٢س = -٤             س =-٢     
                  الحل هو ( -٢ ، ٣ )

استعمل الحذف لحل الµظام 
٣س+٤ص = ٢٩  
٦س +٥ص = ٤٣ 

 (٦) yé lmأضرب ا/عادلة الأو
 وا/عادلة الثانية yé (٣) x™صبح الµظام 

                                    ١٨ س+٢٤ص=١٧٤  
                                   ١٨ س+ ١٥ص =١٢٩ 

                                       ٩ص= ٤٥   
                                             ص= ٥ 

 ثم التعو™ض عن ص yé احدى ا/عادلات 
 ( lmتيار ا/عادلة الأوƒبا )   

    ٣س + ٤ (٥ ) = ٢٩        س+٢٠ = ٢٩ 
    ٣س=٩               س=٣  
          الحل هو ( ٣ ، ٥ )     

îسمة اGطرف01 ع>ى ٩ 

كتابة Xظام من معادلت01 وحله  باستعمال الحذف باGضرب 

  fثلاً : ما العددان اللذان سبعة أfثال أحدهما زائد ثلاثة أfثال الآƒ_ يساوي سالب واحد 
 ومجمو¶هما يساوي سالب ثلاثة ؟  

 الحل / نفرض أن العددان هما  ت ، ر       ٧ت + ٣ر =-١        ،          ت +   ر =-٣   
لحل الµظام Xضرب ا/عادلة الثانيه yé ٧ ثم Xطرح      ٧ت + ٣ر=-١  

                                                                                                          ٧ت  + ٧ر=- ٢١ 
                                                                                                             -٤ ر=٢٠                       أîسم اGطرف01 ع>ى -٤           ر = -٥  

  أ¶وض عن ر بـ (-٥ ) yé إحدى ا/عادلات ( باƒتيار ا/عادلة الثانية )  
ً العددان هما ( ٢ ، -٥ )                                                         ت + (-٥) = -٣               ت = ٢                                                   إذا

-

-
٦ yé أضرب
٣ yé أضرب

-

îسمة اGطرف01 ع>ى ٧ 

ص=٣ 

٥٦



٥-٥ ÀطبAقات ع>ى الµظام ا/كون من  
 01bطيú 01ظام من معادلتX طرق لحلGأحدد ا‰ضل ا

معادلت01  
أ#ل fسائل ÀطبAقية ع>ى أXظمة 

ا/عادلات الÖطية 

ماذا سأتعلم ؟! 
تذكر : 

#ل Xظام من معادلت01 
بالتعو™ض أو الحذف 

ً ƒمس طرائق لحل أXظمه لحل ا/عادلات الÖطية والجدول أدناه ب01 أ‰ضل حالة  تعلمنا سابقا
لاستعمال كلاً fنها 

أ:ضل حالة لاستعمالها ا-ط+*قة 
ً لايIJُي Gل دDيق التمثيل الب<ا=>  لتقدير الحلول فالتمثيل الب<ا=> غالبا

إذا cان معا`ل أحد اYتغX^ين \> إحدى اYعادلتWX ١  أو -١التعوUض 
ً للآjk الحذف بالجمع   ً mمعيا إذاcان كل من معامoي أحد اYتغX^ين \> اYعادلتWX معكوسا
إذا cان معاملا أحد اYتغX^ين \> اYعادلتs` WXساو*WX الحذف با-طرح

إذا لم يكن أي من اYعاملات ١ أو -١ ولyس من السهل التخvص من اYتغX^ين بجمع الحذف با-ضرب 
اYعادلتWX أو طرGهما

             س-ص=٩ 
            ٧س+ص=٧ 

أxهم / لتحديد أ‰ضل ط[\قة لحل Xظام من 
معادلت01 أXظر اlm معام>ي كل حد 

Õúط/ بما أن أحد معام>ي ص yé إحدى 
ً /عاملها yé ا/عادلة  ً 3معيا ا/عادلت01 معكوسا

الأƒ_ى إذن استعمل الحذف بالجمع  

#ل /      س –ص = ٩ 
            ٧س+ص= ٧  

           ٨س        = ١٦ 
اîسم اGطرف01 ع>ى ٨                           س=٢  

أ¶وض عن س بـ (٢) yé أحدى ا/عادلات 

     ٢ – ص = ٩                                        ص = -٧  
   الحل هو ( ٢ ، -٧ )  

ÀطبAق أXظمة ا/عادلات الÖطية yé ا/سائلfثلاً : حدد أ‰ضل ط[\قة لحل الأXظمة الآتية : ثم حلها                

+

 yé ي ‘صر ابن الشعلانëساحf آثار : \بلغ مجموع
الق[\ات  و‘صر صاهود yé الا#ساء نحو ١٣٠٠٠م”_ 

ôfبع ، وتfl\د fساحة ‘صر صاهود ع>ى fث>ي fساحة 
‘صر ابن شعلان بنحو ٤٠٠٠م”_ ôfبع ، أوجد fساحة 

كل ‘صر fنها 

الحل / نفرض أن fساحة ‘صر ابن شعلان ´y س 
وfساحة ‘صر صاهود ´y ص   

 س + ص = ١٣٠٠٠ 
-٢س + ص =٤٠٠٠ 

٣س            = ٩٠٠٠         بقسمة اGطرف01 ع>ى ٣ 
         س=٣٠٠٠ ( fساحة ‘صر ابن شعلان  )  

أ¶وض عن س yé أحدى ا/عادلات  
٣٠٠٠+ص =١٣٠٠٠  

                         ص =١٠٠٠٠  ( fساحة ‘صر صاهود )

-

٥٨





    

٢٣ :  و#يدة حد لإنها عدد.

٢س+ ٤ : لtست و#يدة حد لإنها تiضمن _مليه الجمع لذا Y^ó مكونه من اs©ä من حد   

.s1تغ� YÖ ٥س : و#يدة حد لإنها حاصل ضرب عدد

٢س لtست و#يدة حد لإنها تiضمن �تغYÖ s1 ا/قام   .ص أ�ثلة

   تBس­ط العبارات ال¨ي تiضمن و#يدات حد

  \وة القوة
 لإيجاد \وة القوة ìضرب

   الاسس.

�ثال  

(٢س٥)  (٧س٣)   

=
(٧x٢)   (س٥+٣)    =

١٤س٨

�ثال

  ضرب القوى
 Gضرب \وت01 لهما الاساس نفسه

   ا3مع أسُيهما.

�ثال  

  \وة حاصل اGضرب
 لإيجاد \وة حاصل اGضرب اجد

  \وة كل عا�ل.

( ٣س٥ ص)٣ 
                             =(٣)٣ (س٥ )٣ (ص)٣  

                            =٢٧س١٥ ص٣

  تBس­ط _بارة تiضمن و#يدات حد يعfي أن  
  ١) ²ظهر كل �تغs1  ع>ى  صورة اساس �sة واحدة . 

   ٢) لاتiضمن العبارة \وة \وة. 
   ٣) تكون 3ميع الSسور YÖ ا+³ط صورة .

�ثال 

و#يدات  الحد :^Y _بارة عن عدد أو �تغs1 أو حاصل ضرب عدد YÖ �تغs1 واحد أو أs©ä بأسُس 

صحيحة غs1 سالبه.

تذكر : 
 إs3اء العمليات ع>ى

 العبارات الأسية.

أضرب و#يدات الحد  
أ+³ط _بارات تiضمن 

و#يدات الحد .

ماذا سأتعلم ؟! 

٦-١  ضرب و#يدة الحد  

( ع٢)٧ = ع١٤ 
                            

[(ب٢ )٣]٢= ب١٢ 
                            

العمليات ع>ى وحدات الحد

  (-٢جـ٣ هـ)(-٣جـ ل٤ )٢(جـ هـ ل )٢

=-٢جـ٣ هـ(-٣)٢ (جـ )٢( ل٤ )٢(جـ)٢ (هـ)٢ (ل )٢ 
=-٢ (٩)جـ٣ جـ٢ جـ٢ هـ٢ هـ ل٢ل٨ 

=-١٨جـ٧ هـ٣ ل١٠

٧



تذكر : 
ضرب و#يدات الحد 

٦-٢\سمة و#يدات الحد 

 لإيجاد \وة القسمة 
ºً من \وة ال³Bط و\وة ا/قام     أوجد كلا

أي عدد غs1 اGصفر �ósوع للقوة صفر يساوي واحد 

�ثال 

\سمة القوى
 _ند \سمة \وت01  لهما  الأساس نفسه أطرح أسُيهما   

ُ ال³Bط - أسُ ا/قام )    (أ
�ثال 

١٠س٤
٢س٢

= (          )١٠
٢

٥ س٢=(س٤-٢) 

\وى القسمة

�ثال 

خاصية الاس  اGصفري 

٠
=١
( ٢س)
٠

=١

(١٢)

خاصية الأسُس السالبة

�ثال 

رتبة ا/قدار 

 ً أ+³ط _بارات تحتوي أسُسا
سالبة أو صفOPة . 

أجد ناتج \سمة و#يد½Y حد. 

ماذا سأتعلم ؟! 

٣ س٤
٣(        )٤

=
(٣ س٤ ) ٣

(٤)٣(٤)٣
٦٤==(٣)٣(س٤ )٣

٢٧س١٢

ف-٣ جـ٢
=هـ-٤ 

هـ٤ جـ٢
ف٣ 

أي عدد غs1 اGصفر �ósوع للقوة سالبة 
يساوي مقلوب هذا العدد 

ً اéè أ\sب  æستعمل رتبة ا/قدار /قارنة ا/قادير وتقدير الحسابات وإs3ائها +سرعه وتعsá عن العدد مقPبا
\وى العشرة   

١٠ ٦ Y^ب \وى العشرة هو ١٠ ٦أو ١٠٠٠٠٠٠  لذا فإن رتبة ا/قدار ٩٥٠٠٠٠s\أ éèا ً �ثلاً العدد ٩٥٠٠٠٠مقPبا

٩



تذكر : 
تمz1A وحدات الحد 

و¬صا¡صها 
٦-٣  كثs1ات الحدود

و#يدة الحد 
^Y _بارة عن عدد أو �تغs1 أو حاصل 

  s©äواحد أو أ s1تغ� YÖ ضرب عدد
�ثل : ٥س 

ثلاثية الحدود   
^Y _بارة عن مجموع ثلاث 
و#يدات حد  YÖ ا+³ط شكل 

 �ثل : ٢س ٢ +س+ ٨

ثنائية الحدود  
 YÖ حد Y½بارة عن مجموع و#يد_ Y^

ا+³ط شكل 
 �ثل:  س+ ٣

إذا äانت و#يدة حد 
در3تها ^Y مجموع اسس كل �تغs1اتها 

 �ثال : ٢ س ٣ ص  
من الدرجة الرابعه لان  مجموع الأسُس ( ٣ +١ ) =٤ 

 اذا äانت كثs1ة حدود 
 Y^ ة الحدود وأع>ى درجة �نهاs1نوجد درجة كل حد من كث  

درجة كثs1ة الحدود  مع العلم ان درجة الثابت æساوي صفر  

�ثال  : ٥ع + ٣ ع٢  س  + ٢  
éèالحد الأول:  ٥ع من الدرجة الاو  

  الحد الثاYƒ : ٣ ع٢  س من الدرجة الثالثة
   الحد الثالث : ٢ ( حد ثابت ) در3ته صفر

        أع>ى درجة �نها الثالثة         
   إذن كثs1ة الحدود من الدرجة الثالثة 

اGصيغة القياسية لs©Sة الحدود  
  كتابة الحدود بالsüتtب التناYèÅ #سب در3تها  

 ا/عا�ل الPئtس  
 معا�ل أول حد لSثs1ة  الحدود بعد كتابتها باGصيغة 

القياسية  

�ثال : أäتب كثs1ة الحدود  ٥س٢  + ٤س٣ ع+٨س +١٢ 
د ا/عا�ل الPئtس 

Æ
باGصيغة القياسية وحدّ

الحل:  الmطوة الاوéè : احدد درجة كل حد 

٥س٢  + ٤س٣ ع+٨س +١٢ 
الmطوة الثانية : أäتب الحدود بالsüتtب التناYèÅ لدرجاتها  

  ٤س٣ ع + ٥س٢ +٨ س +١٢  
óيكون ا/عا�ل الPئtس هو ٤ 

 ٠ ١ ٤ ٢

ً YÖ كثs1ة الحدود    كثs1ة  الحدود:^Y و#يدة حد أو مجموع و#يدات حد ،و æسéZ كل و#يدة حد �نها حدا

وب«ض كثs1ات الحدود تحمل أسماءً خاصة �نها

 أجد درجة كثs1ة الحدود  
أäتب كثs1ة الحدود باGصورة 

القياسية .

ماذا سأتعلم ؟! 

كثs1ات الحدود باGصورة القياسية درجة كثs1ة الحدود  

١١



تذكر : 
كتابة كثs1ات الحدود 
باGصورة القياسية . 

يتم 3مع  كثs1ات الحدود بجمع  الحدود ا/uشابهه 

طرح كثs1ات الحدود 

  �ثال :  (٤ص٢ + ٦ص +٩) - ( ٢ص٢ +٣ص+٢)  
   Y…الجم s1(٤ص٢ + ٦ص +٩) + ( -٢ص٢ -٣ص-٢)   بإضافة ال ظ              

            [٤ص٢ -٢ص٢] + [٦ص-٣ص]+ [٩-٢]      بجمع الحدود ا/uشابهه 
                ٢ص٢+٣ص + ٧

 3مع كثs1ات الحدود

�ثال:      ( ٣س٢ + ٥س +٧) + ( ٤س٢ + ٦س +١) 

                 [ ٣س٢ + ٤س٢ ] + [٥س + ٦س ] + [ ٧+١]       بجمع الحدود ا/uشابهه  
                 = ٧س٢ + ١١س + ٨ 

Y…ها الجمs1ظì ة الحدود بإضافةs1يمكن طرح كث  

٦-3٤مع كثs1ات الحدود

أ3مع كثs1ات حدود  
أطرح كثs1ات حدود  

ماذا سأتعلم ؟! 

=
=

=

١٣



٦-٥  ضرب و#يدة الحد YÖ كثs1ة حدود 

تذكر : 
ضرب و#يدات الحد.

لإيجاد حاصل ضرب كثs1ة حدود YÖ و#يدة حد Àستعمل 
خاصية التوOÅع 

�ثال : ٢س ( ٥س +٧) 
=٢س(٥س) + ٢س(٧)       خاصية التوOÅع  

=١٠س٢ +١٤س               باGضرب 

   معادلات تiضمن كثs1ات حدود YÖ طرóيها

�ثال: س( س+٣) _ س( س-٤)  = ٩س _١٦ 

س(س) +س( ٣) _س(س) _س(_٤) = ٩س-١٦.       بالتوOÅع  

س٢ +٣س_ س٢ +٤س= ٩س-٦                                                       باGضرب  

٧س= ٩س_٦                                                                                              بالتجميع  

٧س_٩س=_ ٦                                                                                          بإضافة -٩س YÖ اGطرف01  

-٢س=_٦              س =٣                                                                         بالقسمة ع>ى -٢ 

ضرب و#يدة حد YÖ كثs1ه حدود 

Àسiطيع #ل معادلات تiضمن حاصل ضرب و#يدة حد بكثs1ة حدود باستعمال خاصية التوOÅع

 تBس­ط العبارات ال¨ي تiضمن ضرب كثs1ات الحدود

�ثال : ٤د ( ٥د + ٣) - ٢( ٢د ٢ +٩)  
=٤د(٥د) + ٤د (٣) -٢(٢د٢ )-٢(٩)         خاصية التوOÅع  

=٢٠د٢ + ١٢د-٤د٢ - ١٨                                       باGضرب  
=(٢٠د٢ -٤د٢ ) + ١٢د -١٨                               خاصية التجميع  

=١٦د٢ +١٢د -١٨                                                    بتجميع الحدود ا/uشابهه 

أضرب و#يدة حد YÖ كثs1ة حدود  
أ#ل معادلات تiضمن حاصل 
ضرب و#يدات حد YÖ كثs1ات 

حدود 

ماذا سأتعلم ؟! 

١٥



 

تذكر : 
 YÖ ضرب و#يدة حد

٦_٦ ضرب كثs1ات الحدود كثs1ة حدود 

أضرب كثs1ات الحدود 
باستعمال خاصية التوOÅع  

أضرب ثنائt¨ي حد باستعمال 
طOPقة التوOÅع بالsüتtب 

ماذا سأتعلم ؟! 

ضرب ثنائt¨ي حد  
æستعمل خاصية التوOÅع Gضرب ثنائt¨ي حد 

ويمكن ضرب ثنائt¨ي حد بإحدى اGطOPقت01   

اGطOPقة الرأسية  اGطOPقة الافقية  

  �ثال: أوجد ناتج اGضرب                           
            (س+٥)(س+٢)  

 =(س)(س)+(س)(٢) +(٥)(س)+(٥)(٢)
        =س٢+٢س+٥س+١٠ باGضرب

   س٢+٧س+١٠.         بجمع الحدود ا/uشابهه

  �ثال :أوجد ناتج اGضرب

 (س+٥)(س+٢)
س+٥
س+٢ X

                س٢+٥س  
٢س+١٠    +

  س٢+٧س+١٠                

 ^Y ناتج 3مع كل من :ضرب الحدين الأول01 ،وضرب الحدين YÖ اGطرف01، وضرب الحدين الأوôط01 ،وضرب الحدين
                   الأخû1ين بالsüتtب

 =    س٢                     +٣س                  +٢س                    +٦
                                                                                                                            =   س٢ +٥س+٦

=  (س)(س)      +(س)(٣)        +(٢)(س)       +   (٢)(٣)

ناتج ضرب 
الحدين الأول01 

(س+٢)(س+٣)�ثال:

ناتج ضرب الحدين 
YÖ اGطرف01  

ناتج ضرب الحدين 
الأوôط01 

ناتج ضرب الحدين 
الأخû1ين  

يمكن استعمال خاصية التوOÅع لإيجاد حاصل ضرب كثs1ات حدود تحتوي ع>ى اs©ä من حدين 

 =ص(ص٢ +٥ص+٤)+٧(ص٢ +٥ص+٤)       خاصية التوOÅع

  =ص٣+٥ص٢ +٤ص +٧ص٢ +٣٥ص+٢٨         باGضرب
                                                                                                                              =ص٣+١٢ص٢+٣٩ص+٢٨                بتجميع الحدود ا/uشابهه.

   �ثال:(ص+٧)(ص٢ +٥ص+٤)

نلا†ظ انه _ند ضرب _بارت01 ¬طي01u تكون النuيجة _بارة تPبAعية. العبارة الûüبAعية ^Y ذات �تغs1 واحد 
من الدرجة الثانية .ونuيجة ضرب ثلاث _بارات ¬طية ،^Y _بارة من الدرجة الثالثة 

طOPقة التوOÅع بالsüتtب 

١٧



تذكر : 
ضرب ثنائt¨ي حد 

باستعمال طOPقة التوOÅع 
بالsüتtب

�ûبع الفرق ب01  حدين �ûبع مجموع حدين 

ناتج ضرب مجموع حدين YÖ الفرق بŒنهما  

(أ+ب)٢ = أ٢ + ٢أب+ب٢

�ûبع مجموع حدين =  

 Yƒبع الثاû�+ Yƒالثاx الاولx بع الاول + ٢û�

�ثال 
(٢س+٥)٢  

                 =(٢س)٢ +٢(٢س) (٥)+ (٥)٢  

            =٤س٢ +٢٠س+٢٥

٦_٧حالات خاصة من ضرب كثs1ات الحدود 

أجد �ûبع مجموع حدين 
و�ûبع الفرق بŒنهما  

أجد ناتج ضرب مجموع 
حدين YÖ الفرق بŒنهما 

ماذا سأتعلم ؟! 

�ûبع الفرق ب01 حدين =  

 Yƒبع الثاû�+ Yƒالثاx الاولx بع الاول - ٢û�
(أ-ب)٢ = أ٢ - ٢أب+ب٢

�ثال 
(ب+٣)٢  

                 =(ب)٢ +٢ (ب) (٣)+ (٣)٢  

            =ب٢ +٦ب+٩

ناتج ضرب مجموع حدين YÖ الفرق بŒنهما  
   Yƒبع الحد الثاû� - بع الحد الاولû� =

(أ+ب)(أ-ب) = أ٢ -ب٢

�ثال 
(٣د+٤) (٣د-٤)= (٣د)٢-(٤)٢ 

                                                           =٩د٢ - ١٦

١٩





تذكر : 
ضرب و*يدات حد  

8سمة كث23ات حدود ع/ى 
و*يدة حد 

أحلل و*يدة الحد اB CDواملها  ٧_١تحليل و*يدات الحد  
 2FG2ك الأJشLاجد القاسم ا 

لو*يدات الحد 

ماذا سأتعلم ؟!

 2FG2ك الأJشLإيجاد القاسم ا
hثال : لدى نورة ٢٠وردة 30 زنبقة لعمل باقات زهور ^ما أ2FG عدد من الباقات  اLتماثلة  يمكن Bملها دون 

ترك أي زهرة؟ وما عدد زهور كل نوع ij كل باقة ؟  
الحل :       أوجد (ق.م.أ) للعددين ٢٠ وَ ٣٠  

تكون و*يدة الحد باsصيغة التحليلة اذا عB 2Fنها بحاصل ضرب 
أعداد أولية وhتغ23ات بأسُ (١) 

hثال: ١٠س٣ص٢= ٢ x ٥ x س x س x س x ص x ص

اsصيغة التحليلة

القاسم اLش2Jك الأL 2FGجموعة من و*يدات الحد  
hثال : أوجدِ (ق.م.م) لو*يد|i الحد:       ٦س ص٣، ١٨ ص ع  

     ً ٦س ص٣ = ٢ x ٣ xس xصxصxص         احلل كل و*يدة حد تحليلاً تاما

١٨ص ع = ٢ x ٣ x ٣ x صx ع           أضع دائرة *ول العواhل اLش2Jكة  

إذن (ق.م.أ ) لو*يد|i الحد ٦س ص٣  ، ١٨ ص ع هو ٢ x ٣ x ص =٦ ص

القاسم اLش2Jك الأ2FG : هو حاصل ضرب العواhل الأولية 
اLش2Jكة لهذين العددين وهو أ2FG عدد يكون عاملاً  لهذه 

الأعداد  ويرÉh له بالرÉh ( ق.م.أ ) 

2FG2ك الأJشLالقاسم ا

٢٠= ٢ x ٢ x وامله الأوليةB CDتب تحليل كل عدد إG٥           أ  

٣٠ = ٢ x ٣ x 2كهJشLل اh٥                احدد العوا         

أذن (ق .م . أ ) للعددين ٢٠ وَ ٣٠ هو ٢ x ٥ = ١٠  لذا يمكن لنورة Bمل Bشر باقات  

وبما أن ٢ x ١٠ = ٢٠ ، ٣ x ١٠ = ٣٠  لذا ^ستحتوي كل باقة ع/ى وردتâ3 و٣ زنابق

٢٢



ماذا سأتعلم ؟!

حلل /  ر ن + ٥ن - ر -٥  
(رن - ر ) + (٥ن-٥)      نجمع الحدود ذات العواhل اLش2Jكة  

ر ( ن-١) + ٥ ( ن-١)      نحلل كل تجميع باستخراج ق.م.أ 
(ر +٥) (ن-١)                     خاصية التوåçع 

*ل اLعادلات بالقسمة   

 

حلل  / ٢م ك - ١٢م + ٤٢ -٧ك 
=(٢م ك -١٢م ) + ( ٤٢ - ٧ك) 

=٢م ( ك-٦) +٧ (٦-ك) 

=٢م (ك-٦) +٧ [ (-١) (ك-٦)] 
=٢م (ك-٦) -٧ (ك-٦) 

= (٢م -٧) (ك-٦) 

٣

تذكر:

التحليل بتجميع الحدود  
(العواhل ïظائر ìمعية )

استعمال خاصية التوåçع 
 ij التحليل 

نوجد القاسم اLش2Jك الأ2FG لجميع الحدود   
الحد الأول = ×٣×٣×٣ص ×ص 

الحد الثاiñ = ×٣×٣×٢ص 
القاسم اLش2Jك الأ2FG لòليهما = ×٣×٣ص= ٩ص  

٢٧ ص² + ١٨ ص = ٩ص ( ٣ص) + ٩ص (٢) 
                    = ٩ص ( ٣ص +٢ ) 

٢٧ ص + ١٨ ص

التحليل بتجميع الحدود 

ìمع حدودلها Bواhل hش2Jكة 
نحلل كل تجميع باستخراج ق.م.أ 

                  ٦-ك= -١(ك-٧) 

خاصية التجميع  
خاصية التوåçع  

خاصية اsضرب اsصفري 

٢ *ل  اLعادلة التالية وتحقق من صحة الحل : ج = ٣ج

ج  -٣ج = ٠  
ج ( ج -٣ ) = ٠  

إما ج = ٠     أو         ج -٣= ٠              ج = ٣  
ً الجذران هما  ٠ ، ٣   إذا

التحقق / ٠    = ٣(٠) = ٠  
 ٣    = ٣ (٣) = ٩                  

 ٢

 ٢

٧- ٢  استعمال خاصية التوåçع    2FG2ك الأJشLإيجاد القاسم ا
Lجموعة من و*يدات الحد 

كيفية استخدام خاصية التوåçع 
لتحليل كث23ة الحدود 

*ل اLعادلات الõJبöعية 

 ٢

 ٢

٢٤



ماذا سأتعلم ؟!
أحلل ثلاثية الحدود ع/ى 

اsصورة اLذكورة  
أ*ل معادلات ع/ى اsصورة 

اLذكورة 

تذكر : 
ضرب ثنائيات الحد  

باستعمال التوåçع 

تحليل س + ب س + ج 

 â3بìوh ندما يكون ب ، جB بةìوh ندما تكون ب سالبه و جB ندما تكون ج سالبةB
حلل / ن + ١٠ن + ٩ 

 ٢

 ٢  ٢
حلل / س  + ٢س -١٥ حلل / س  - ٨س + ١٢

 ٢

*ل اLعادلة الõJبöعية بالتحليل 

حلل / س  + ٣ س- ١٨
 ٢

  â3بìوh ب = ١٠ ، ج = ٩ كلاهما
ً نبحث عن عددين حاصل   إذا

ضùبهما ٩ وحاصل ìمعهما ١٠  
  ٩ (١) = ٩ ، ٩+١= ١٠

ً العددين ٩ ، ١   إذا
(ن + ٩ ) (ن+١ )  

  â3ضرب العاملï وللتحقق
لنûصل ع/ى العبارة الأصلية 

ب = -٨ ، ج = ١٢    
ً نبحث عن عددين حاصل   إذا

ضùبهما =١٢  وحاصل ìمعهما =-٨ 
 ٦ (-٢) = ١٢ ، (-٦)+(-٢)=-٨-

ً العددين -٦ ، -٢  إذا
(س -٦ ) (س -٢  )  

  â3ضرب العاملï وللتحقق
لنûصل ع/ى العبارة الأصلية 

ب = ٢ ، ج = -١٥     
ً نبحث عن عددين حاصل   إذا

ضùبهما=-١٥  وحاصل ìمعهما =٢  
 ٥ (-٣) = -١٥  ، (٥)+(-٣)=٢

ً العددين  ٥ ، -٣  إذا
(س -٣ ) (س + ٥  )  

  â3ضرب العاملï وللتحقق
لنûصل ع/ى العبارة الأصلية 

نبحث عن عددين حاصل ضùبهما =-٨   وحاصل ìمعهما =٣        
  ٦ (-٣) = -١٨  ، (-٣)+(٦)=٣

ً العددين -٣ ، ٦                             إذا
(س -٣ ) (س + ٦  )  

  â3ضرب العاملï وللتحقق
لنûصل ع/ى العبارة الأصلية 

٧- ٣  اLعادلات الõJبöعية  
٢ س  + ب س + ج = ٠ 

٢٦



حلل ثلاثية الحدود التاليه /  
٥ س + ١٣ س + ٦  

لòي °سهل علينا Bملية التحليل ïضرب أ ij ج ل†صبح 
 ثلاثية الحدود ع/ى اsصورة  

س  + ١٣س + ٣٠  
الان نبحث عن عددين حاصل ضùبهما ٣٠ وحاصل 

ìمعهما ١٣  

٥ (٦) = ٣٠ ، ٥+١٣≠٦    ا•تيار خا§ئ 
١٠(٣) = ٣٠  ، ١٠ + ٣ = ١٣  ا•تيار صحيح  

( س + ١٠) ( س+ ٣ )  
نعيد العبارة لاصلها بقسمة العواhل العدديه فßط  

  ٥ i©طاة اصلا بالسؤال و¨Lع/ى 8يمة أ ا
( س +           ) ( س+          )  

( س + ٢) ( ٥س+ ٣ )  
 

أحلل ثلاثية حدود ع/ى اsصورة 
اLذكورة  

أ*ل معادلات ع/ى نفس 
اsصورة

ماذا سأتعلم ؟!

حلل ثلاثية الحدود التاليه /  
٢ن - ن -١ 

لòي °سهل علينا Bملية التحليل ïضرب أ ij ج ل†صبح 
 ثلاثية الحدود ع/ى اsصورة  

ن - ن - ٢  
الان نبحث عن عددين حاصل ضùبهما ٣٠ وحاصل ìمعهما 

  ١٣

٢ (-١) = -٢ ،   ٢+(-١)≠ -١      ا•تيار خا§ئ 
-٢(١) = -٢  ، (-٢ )+ ١ = -١   ا•تيار صحيح  

( ن  -  ٢ ) ( ن + ١  )  
نعيد العبارة لاصلها بقسمة العواhل العدديه فßط  

  ٢ i©طاة اصلا بالسؤال و¨Lع/ى 8يمة أ ا
( ن  -            ) ( ن +          )  

( ن - ١) ( ٢ن + ١ )  
 

تذكر : 
تحليل ثلاثية حدود 

علىاsصورة  
س + ب س + ج =٠

تحليل أ س + ب س + ج = ٠ 

تحديد كث23ة الحدود الأولية 

ً فاGتب أولية ؟  حلل العبارة  ٤ س  -٣س + ٥ إن أمكن وإن لم يكن ذلك hمكنا
 الحل /  ij ثلاثية الحدود نجد أن أ = ٤ ، ب = -٣ ، ج = ٥  

ً وبما أن ج hوìبة فإن حاصل ضرب العددين اLختاåØن  وبما أن ب سالبة فإن حاصل ìمع العددين اLختاåØن يكون سالبا
ً لذا سيكون العددان اLختاåØن سالبâ3 وBند تكوين قائمة بعواhل العدد ٢٠   سيكون hوìبا

( حاصل ضرب أ ij ج ) لانجد عاملان مجموBهما -٣  لذلك لايمكن تحليل العبلرة الõJبöعية  
إذا ً العبارة الõJبöعية اL¨طاة ©i أولية 

٥٦

٧- ٤ اLعادلات الõJبöعية  
٢ أ س  + ب س + ج = ٠ 

تحليل أ س   - ب س + ج = ٠ 
 ٢ ٢

 ٢

١٠
٥

٣
٥

 ٢

 ٢

٢
٢

١
٢ ٣

٥
١(٢)س+  (٢) (٥)س+  (٥) 

٢

 ٢ ٢

٢٨



 

٧-٥ ا1عادلات ال,+ب(عية (الفرق 
ب45 6+بع45 )

أحلل ثنائية حد إ:9 78ق ب45 
6+بع45   

أJل معادلات باستخدام 
الفرق ب45 6+بع45 

ماذا سأتعلم ؟!

تذكر :

تحليل ثلاثية الحدود  

 

تذكر :

تحليل الفرق  
ب45 6+بع45 

Xطب(ق التحليل 
أ\]7 من 76ة 

Xطب(ق طرق  
مختلفة 

Jل معادلة  
بالتحليل 

حلل / ٨١  - ج٢ 

نلاgظ ان الحدين كلاهما 6+بع  
والاشارة بjنهما سالبة 

٢٩   -  ج ٢ 

ً يمكن Xطب(ق قانون الفرق ب45 6+بع45   إذا
نحلل Jسب  قانون الفرق ب45  6+بع45  

(٩ - ج ) ( ٩ + ج ) 

حلل / ب٢   - ١٦  

نلاgظ ان الحدين كلاهما 6+بع 
والاشارة بjنهما سالبة  

(ب   )٢ - (٤)٢ 

ونكتبها عyى اwصورة  
نحلل الفرق ب45 6+بع45  

( ب  - ٤  )٢ ( ب  + ٤ )٢  
( ب  - ٢  )( ب  + ٢ )( ب  + ٤ ) 

مالقيمة ا1و�بة ل س الل~ي تحقق ا1عادلة حلل /  ٥ س٥  - ٤٥ 
ص= س  -         إذا \انت ص= ٠

٥ س (  س٤  - ٩ )  
نأخذ ٥ س عا6ل 6ش,7ك 

 ونكتب س٤ -٩ عyى صورة أ٢ - ب٢  

 = ٥ س [ (س  )  - (٣ )  ] 
 = ٥ س ( س -٣) ( س + ٣ )  

ً ب45 6+بع45   لاgظ أن س - ٣ لáس 78قا
ً كاملاً  لإن ٣ لáس 6+بعا

 ٢ ٢ ٢

 ٢

 ٢

٢٩
١٦

نعوض عن ص ب(صفر) ثم نحل ا1عادلة  
س   -        = ٠  

  
س  - (       ) = . 

( س +        ) ( س -       )= ٠  
إما  س +        = ٠     أو               س -        = ٠ 

س = -              ، س = 

 ٢ ٢

٩
١٦

٣
٤ ٣

٤
٣
٤ ٣

٤
٣
٤ ٣

٤
٣
٤٣٠



٧-٥ ا1عادلات ال,+ب(عية 
تحليل ثلاثية حدود عyى صورة (اå1بعات الãاملة )

6+بع كا6ل  
Jل معادلات تéضمن 6+بعات 

كاملة 

ماذا سأتعلم ؟!

تذكر :

 èê حد èëيدJضرب مجموع و)
الفرق بjنهما ) 

 

تذكر :

تم(î5 ثلاثية الحدود  
الل~ي ñشكل 6+بع 

 كا6ل وتحليلها 

 

نحلل باستخراج ق .م . أ  
٥ س٢  - ٨٠ = ٥(س)(س)- ٥(١٦) 

ق .م.أ = ٥  
٥س٢  -٨٠ =  ٥ ( س٢ - ١٦ )  

نلاgظ ان عدد الحدود اثنان وñشكل 78ق ب45 6+بع45  
=٥( س٢  - ٤  )  

= ٥ ( س-٤) (س-٤)

التحليل التام 

Jل معادلات تéضمن 
óوا6ل مكررة 

استعمال خاصية  
èò)الجذر ال,+ب

 ً حدد ما إذا \انت ثلاثية حدود التالية ñشكل 6+بعا
  كاملاً أم لا ، وإذا \انت كذلك فحللها 

٤ ص٢   +١٢ص + ٩  
هل الحد الأول 6+بع كا6ل ؟  نعم ،٤ ص٢ = (٢ص )٢ *
هل الحد الأخ75 6+بع كا6ل ؟  نعم ، ٩ = ٢٣  *
هل الحد الأوùط= ٢(٢ص)(٣) ؟ نعم ،١٢ص =٢(٢ص)(٣) *
ً العبارة ñشكل 6+بع كا6ل             * بما أنه تحققت الشروط الثلاثه إذا

٤ ص٢ +١٢ص + ٩.                                                                                               
= (٢ص)٢ + ٢ (٢ص ) (٣) + ٢٣.                                                                

= (٢ص  + ٣ )٢

حلل كلاً من كث75ات الحدود التالية :  
٥ س٢  - ٨٠  

حلل ا1عادلة  ٩ س٢ - ٤٨س = -٦٤ 
٩ س٢  -٤٨ س + ٦٤ = -٦٤+٦٤ 

٩ س٢  -٤٨ س  + ٦٤ = ٠ 
يéضح لنا أنها ثلاثية حدود تمثل 6+بع كا6ل  

(٣س )٢  -٢ (٣س)(٨) + (٨)  = .  
 ( è°ط وجذر الثاùنأخذ جذر الأول وإشارة الاأو)

(٣س- ٨)٢ =٠  
(٣س -٨)(٣س-٨) = ٠ 

حلل ا1عادلة  ( ص- ٦)٢ = ٨١ 

لحذف ال,+ب(ع نأخذ الجذر ال,+ب(èò ل£طرف45  

(ص-٦)٢      = ±       ٨١ 

ص - ٦ = ± ٩  

ص = ٦ ± ٩  
ص= ٦+٩        أو         ص= ٦-٩ 

ص=١٥  أو  ص = -٣  
الجذران هما ١٥ ، -٣ 

الجذر يل•è ال,+ب(ع *

٣٢








